承前启后奔复兴的历史关头



参加光谷马拉松的选手与"光谷光子号"空轨列车同框

新华社记者肖艺九 摄



武汉大学马克思主义学院教授、博士生导师周绍东。

党的二十届四中全会 是在"十四五"规划即将收 官、"十五五"规划即将开 局的历史时刻召开的一次 重要会议,审议通过了 《中共中央关于制定国民 经济和社会发展第十五 个五年规划的建议》,为推 进中国式现代化作出了新 的战略部署。如何深入理 解党的二十届四中全会的 重大意义,"十五五"规划 的历史方位?长江日报记 者就此对武汉大学马克思 主义学院教授、博士生导 师周绍东进行了访谈。

长江日报记者高萌

"承前启后"是理解"十五五"规划历史意义的核心

长江日报:如何从历史进程的大势中理解党的二十届四中全会?

周绍东:党的二十届四中全会召开于"十四五"即将收官、"十五五"即将开局的关键节点,具有重大的历史意义和现实价值,标志着中国在实现现代化的道路上迈出了更加坚实、更加自信的步伐

从历史方位看,这次全会召开于"十四五"和"十五五"的历史交汇点。"十四五"期间,中国在推动高质量发展、促进共同富裕、提升科技创新能力、加强生态文明建设等方面取得了显著成就,为中国式现代化奠定了坚实基础。党的二十届四中全会在这个时间节点召开,是对"十四五"时期实践经验的全面总结和系统升华,为"十五五"乃至更长时期的发展指明方向。全会公报明确指出:"'十五五'时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期,在基本实现社会主义现代化进程中具有承前启后的重要地位。"

从理论创新看,全会审议通过的《建议》,是新时代以来党中央制定的第三个五年规划建议,也是全面建设社会主义现代化国家新征程上的第一个五年规划建议。这标志着中国式现代化理论在持续实践中不断丰富发展,形成了一套完整的理论体系和实践路径。

从文明发展逻辑看,全会强调的实现社会主义现代化是一个"阶梯式递进、不断发展进步的历史过程",体现了马克思主义唯物史观关于社会发展规律的深刻认识。中国式现代化既遵循普遍规律,又具有中国特色,代表着人类文明进步的发展

长江日报:党的二十届四中全会最重要的成果,是审议通过了《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十五个五年规划的建议》,我们要怎样把握"十五五"规划的历史方位?

周绍东:按照党的二十大作出的战略安排,我国将通过"十四五""十五五""十六五"的接续发力,到2035年基本实现社会主义现代化。三个时段中,"十四五"是开局起步,"十六五"是冲刺收官,"十五五"规划的时间段,正好处在2020年到2035年,也就是基本实现社会主义现代化的中间阶段,具有十分重要的承前启后作用。它既承接了我们全面建成小康社会之后的五年,又将迎来基本实现社会主义现代化的五年。

从"十四五"到"十六五",需要不懈努力,接续奋斗。"十五五"时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期。从现在到2035年只有十年时间,前五年发展好了,才能争取更大的主动。因此"十五五"处于一个中间阶段,是中国式现代化的接力棒和中继站,这是理解和把握"十五五"规划最核心的、最重要的意义所在。

"五年规划"是中国之治的定海神针

长江日报: 以五年规划引领经济社会发展, 被视为"中国之治"的成功密码, 如何解码这一密码?

周绍东:以五年规划引领发展,的确是"中国之治"的鲜明特征,外界也有"规划治国"的说法。

"五年规划"这个词,在中国也是家喻户晓。新中国成立以来,前十个都叫五年计划,从2006年"十一五"开始,五年计划正式更名为五年规划,并延续至今。一字之"变",反映了极为深

刻的变化。 我们党发展经济,不是完全按照市场配置资源的方法,它 更加强调政府在资源配置中更好地发挥自身作用,政府如何有 为,怎么更好地发挥配置资源的作用,一个非常重要的体现就 是我们制定的五年规划。五年规划不仅要设定很多约束性指 标,就是必须达到的指标,同时还要设定很多预期性的指标,这就给中国经济提供了一根方向性的定海神针,为五年一个周期的发展目标和方向提供了一个基本的参考依据。

长江日报:为什么说"五年规划"体现中国制度优势?

周绍东:70多年来,党团结带领人民创造了经济快速发展和社会长期稳定的两大奇迹,背后正是一个个五年规划的接续推进。每个五年规划都紧密结合当时的历史条件和国情实际,明确了不同阶段的发展目标、重点任务和政策措施,为中国经济社会的持续健康发展提供了清晰的路线图。

中国的五年规划坚持接力棒式的发展路径,一任接着一任干,始终锚定实现现代化这个目标接续奋进。这种"一张蓝图绘到底"的执政方式,确保了政策的稳定性连续性,彰显了中国特色社会主义制度的优越性。

五年规划体现了以人民为中心的发展思想。中华文明历来注重"大一统"的整体思维,强调"全国一盘棋"的协同理念,核心始终围绕"以民为本"。这种文明基因,决定了中国的五年规划始终践行"人民至上"的理念,让现代化成果更多更公平惠及全体人民。

"十四五"时期"极不寻常、极不平凡"

长江日报:党的二十届四中全会公报用"极不寻常、极不平凡"来形容"十四五"时期,如何理解这八个字?

周绍东:"极不寻常、极不平凡"这八个字,精准概括了"十四五"时期在我国发展历程中的特殊地位和重大成就,这是基于这五年中国面临的复杂国际形势和艰巨的国内改革发展稳定任务而言的。

"十四五"时期,我们经受住了世纪疫情的冲击和考验,创造了在人类文明史上人口大国成功走出疫情大流行的人间奇迹,这的确是"极不寻常"。

"十四五"时期,也是国际形势风云变幻、多重挑战困扰世界的五年。大多数主要经济体增长放缓、全球贸易低迷,中美关系经历波折,遭遇严峻挑战,同样"极不寻常"。

在如此重大的风险挑战面前,中国却"风景这边独好"。从发展成就看,"十四五"时期我国经济实力、科技实力、综合国力跃上新台阶。中国在新能源汽车、光伏、5G等领域已形成全球领先优势,为基本实现社会主义现代化打下坚实基础、实现良好开局,这是"极不平凡"的。

从世界贡献看,中国经济成为世界经济抗冲击、稳增长的"中流砥柱",充分证明了中国发展模式的韧性和活力,同样"极不平凡"

"十四五"时期,中国在应对风险挑战中砥砺前行,在攻坚克难中开拓创新,积累了宝贵经验,为未来发展奠定了坚实基础,充分证明了中国共产党的坚强领导和中国特色社会主义制度的显著优势,的确是中国发展历程中具有重要里程碑意义的五年。

"十五五"是中国式现代化进程中的关键一跃

长江日报:"十五五"这五年将在中国式现代化进程中起到 怎样的重要作用?

周绍东:"十五五"这五年在中国式现代化进程中承前启后、继往开来,是推动中国式现代化向更高水平迈进的"关键一跃"。

第一,这是迈向2035年远景目标的关键冲刺阶段。从2025年到2035年基本实现社会主义现代化,只剩两个五年。而"十五五"正是夯实基础、全面发力的关键时期。其成效直接决定2030年后向2035年目标的冲刺力度,关系到基本实现社会主义现代化能否取得决定性进展。

第二,这是应对风险挑战的战略攻坚期。"十五五"时期我国发展处于战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期。大国博弈、科技竞争、产业链重组等"不确定难预料因素增多"。这就要求我们保持战略定力,增强必胜信心,集中力量办好自己的事。

第三,这将是实现发展动能转换的关键五年。全会强调"加快高水平科技自立自强,引领发展新质生产力"。目前,中国在新能源汽车、光伏、5G等领域已形成全球领先优势,但在高端芯片、工业软件、生物医药等关键领域仍存在被"卡脖子"风险。"十五五"时期,实现科技自立自强,确保产业链供应链的韧性与安全,将是关乎发展全局的生命线。

第四,这将是实现高质量发展取得决定性进展的五年。《建议》提出了"十五五"时期经济社会发展的主要目标:高质量发展取得显著成效,科技自立自强水平大幅提高,进一步全面深化改革取得新突破,社会文明程度明显提升,人民生活品质不断提高,美丽中国建设取得新的重大进展,国家安全屏障更加巩固。在这些目标中,高质量发展被置于首位,凸显了其统领地位。

第五,这将是推动人的全面发展的五年。全会提出"坚持惠民生和促消费、投资于物和投资于人紧密结合"。中国高质量发展需要协同推进"人"和"物"的投资。"投资于物"与"投资于人"紧密结合,把更多资金资源"投资于人",为经济长期发展储备动能。

特别值得注意的是,全会公报没有提出下个五年经济增长的量化指标,强调"推动经济实现质的有效提升和量的合理增长",这体现了"不以GDP论英雄"的高质量发展导向。

"壮大实体经济根基"理当成为战略任务排头兵

长江日报:中共中央于10月24日举行新闻发布会,国家发展改革委党组书记、主任郑栅洁在会上介绍、《建议》明确把"建设现代化产业体系,巩固壮大实体经济根基"摆在了战略任务的第一条,如何理解这个"第一"?

周绍东:将"建设现代化产业体系,巩固壮大实体经济根基"摆在战略任务第一位,体现了党中央对经济发展规律的深刻把握和战略远见。

马克思主义认为,物质生活资料的生产是人类的第一个历史活动。不管到什么时候,物质生活资料的生产活动也就是实体经济的活动都是人类最重要的活动。就我国来说,实体经济是我们发展的本钱,是我们应对风险挑战的硬支撑。要在实体经济推动先进制造业发展、推动战略性新兴产业和未来产业的发展,才是根基稳固的,实体经济一定是国民经济发展的最重要的一个组成部分。"坚持把发展经济的着力点放在实体经济上",正是对基本国情的清醒认识。

这也是应对国际竞争的必然要求。公报中明确提出"保持制造业合理比重",这是一大亮点,面对全球产业链重构与脱钩断链风险,中国决心守住制造业基本盘,推动人工智能赋能新型工业化,构建以先进制造业为骨干的现代化产业体系。

尤其值得注意的是,公报提出"构建以先进制造业为骨干的现代化产业体系"。不管到什么时候,先进的制造业一定是国民经济的最核心的组成部分,它决定了现代农业、现代工业、现代服务业的发展方向。先进制造业一定是采用新一代的信息技术、人工智能、数字经济等手段来提高劳动生产效率的产业,它决定了整个国民经济未来的发展方向。

从战略意义来讲,现代化产业体系是现代化国家的物质技术基础,是实现经济高质量发展的关键支撑。在全球科技革命和产业变革加速演进的背景下,各国纷纷将产业升级作为提升国家竞争力的核心战略。中国要实现从经济大国向经济强国的转变,必须构建起自主可控、安全高效、竞争力强的现代化产业收益系